

«В диссертационный совет 24.2.386.09
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный экономический
университет»
191023, г. Санкт-Петербург, наб. канала
Грибоедова, д. 30-32, литер А

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕТА

доктора экономических наук Конюховского Павла Владимировича на диссертацию Вику Коджви Нельсона Крепина на тему «Методы измерения и перспективная оценка инфляции в Экономическом сообществе западноафриканских государств ЭКОВАС», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.2 Математические, статистические и инструментальные методы в экономике».

Актуальность темы диссертационного исследования

Методологический подход к анализу инфляционных процессов, предлагаемый соискателем в настоящем диссертационном исследовании, представляется несомненно актуальным, особенно в контексте перспектив перехода к единой межнациональной валюте в сообществе западноафриканских государств. Данные обстоятельства повышают для стран ЭКОВАС не только приоритеты процедур мониторинга и анализа инфляции, но и приоритеты задач проверки выполнения условий, необходимых для создания общей валютной зоны.

Сложность и востребованность подобных исследований усиливается в силу того, что экономика стран, входящих в ЭКОВАС, характеризуются сложной и неоднозначной инфляционной ситуацией. При этом существующая информационная база ограничивает возможность её изучения с помощью традиционного инструментария. Выбранная соискателем тема соответствует современным трендам, представлениям и подходам как в части инструментальных подходов к сбору и обработке информации, так и в части используемых данных по инфляции.

Подходы, предполагающие применение скорректированного (несмещённого) индекса цен и эффективное эконометрическое моделирование, позволяют экономическим агентам существенно повысить уверенность в объективности и достоверности инфляционных ожиданий. Отдельно следует подчеркнуть преимущество работы, состоящее в обосновании актуальности разработки согласованного индекса потребительских цен для сообщества ЭКОВАС.

В целом, уровень макроэкономической интеграции данных, с которыми оперирует исследователь соответствует задачам развития методики моделирования панельных данных с учётом развития процессов международного сотрудничества.

Востребованность адаптации предлагаемых в научной литературе методов такого моделирования к условиям развития инфляции в рамках международных сообществ обусловлена также наличием некоторых ограничений в работе с панельными данными. В частности, смещение при анализе панельных данных нередко является следствием неоднородности объектов наблюдения. В силу разнородности источников данных и методик их сбора индекс потребительских цен может подвергаться смещению. Предложенные в работе подходы к преодолению данных трудностей также можно отнести к её заметным достоинствам.

Степень обоснованности и достоверности сформулированных в диссертационном исследовании научных положений, выводов и рекомендаций.

Обоснованность исследования научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании, определяется качественной работой соискателя с научными источниками и ранее полученными результатами, комплексным применением научно-обоснованных статистических методов и эконометрических инструментов, а

также присутствием в тексте элементов критического анализа положений, выносимых на защиту. Проведенное исследование, в определённом смысле, задаёт новый ракурс обзора проблем измерения и оценки инфляции в Экономическом сообществе западноафриканских государств (ЭКОВАС).

Достоверность научных результатов диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук определяется достоверностью применённых статистических и эконометрических методов, а также степенью достоверности данных официальной статистики. Выводы, формулируемые в работе, основаны на системном обзоре существующих методов анализа панельных данных (в части нестационарности, панельной коинтеграции и др.). Соискателем широко представлен эмпирический материал по панельным временным рядам, для анализа которого активно задействовано современное программное обеспечение. Результаты исследования, выносимые на защиту, прошли апробацию на международных научных и научно-практических конференциях, а также опубликованы в рецензируемых научных журналах.

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и приложений. Список использованных источников составляет 195 наименований. Работа имеет четкую логическую структуру, обобщения и выводы аргументированы анализом научной, нормативной и статистической информации.

Научную новизну научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании, определяют следующие факторы:

- развитие непараметрического метода анализа динамики инфляционных процессов в странах ЭКОВАС с целью оценки ИПЦ при введении единой валюты;
- разработка и апробация методики проверки гипотезы теории паритета покупательной способности в странах ЭКОВАС, включающая три

уровня агрегирования: в рамках одной страны, во всех странах ЭКОВАС, а также в кластерах стран ЗАЭВС;

- применение модели *FMOLS* (полностью модифицированный метод наименьших квадратов для коинтегрированных временных рядов) с целью анализа панельных данных для оценки влияния международной торговли на инфляцию ЭКОВАС;
- уточнение и апробация методики проверки гипотезы о корректности отражения инфляции на основе индекса потребительских цен в ЭКОВАС;
- использование непараметрического метода коинтеграции для оценки наличия долгосрочного равновесия динамики ИПЦ в странах ЭКОВАС и ЗАЭВС;
- развитие и апробация методологии измерения и перспективной оценки инфляции в ЭКОВАС и разработка инструментария сбора и представления данных об инфляции в ЭКОВАС.

Значимость для науки и практики полученных автором диссертации результатов

Теоретическая значимость исследования **К.Н.К. Вику** состоит в обосновании целесообразности разработки согласованного индекса потребительских цен для сообщества ЭКОВАС, а также в развитии статистических и эконометрических инструментов анализа индекса потребительских цен, применяемая в двух основных направлениях исследования: для проверки гипотезы теории паритета покупательной способности и моделирования инфляции.

Практическая значимость исследования заключается в возможности использования результатов, полученных автором на основе анализа панельных данных, для обоснования управленческих решений в отношении снижения

инфляционных процессов в рамках международных сообществ, в частности, для развития методологии мониторинга достижения странами – участниками ЭКОВАС установленных критериев макроэкономической конвергенции, в том числе одного из первичных критериев среднегодового уровня инфляции.

Результаты анализа могут быть использованы в преподавании дисциплин, предполагающих изучение, анализ и построение прогнозных эконометрических моделей инфляционных процессов в высших учебных заведениях.

Замечания по диссертационной работе

Признавая достоинства диссертационного исследования Вику Коджови Нельсона Крепина, в его адрес можно высказать следующие замечания критического плана.

- В работе присутствует определённый уклон в формально-описательный подход. Основное внимание уделено внешним характеристикам инфляционных процессов. При этом за рамками остаётся содержательная специфика экономики анализируемых стран, которая определяется национальными, историческими и геополитическими причинами. Впрочем, это имманентный недостаток и принципиальное объективное ограничение, присущее практически всем эконометрическим подходам.
- Не вполне раскрыта специфика применения использованных методов именно к странам ЭКОВАС. На определённых этапах знакомство может сложиться впечатление, что найдена ещё одна область приложения универсальных эконометрических моделей.
- Не в полной мере дан ответ на вопрос «какое место инфляционные процессы занимают в ряду проблем, препятствующих введению единой валюты?» Достаточны ли предлагаемые меры для её внедрения?

- Не в достаточной степени получили отражение вопросы актуальности задач введения единой валюты в современном контексте, а также перспективы её взаимодействия с другими валютными инструментами, в том числе с криптовалютами.

Приведённые выше замечания не влияют на общее, исключительно позитивное впечатление, производимое настоящей работе, которая отличается исключительно глубоким и подробным развитием эконометрических аспектов.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней

Диссертационное исследование **Вику Коджови Нельсона Крепина** выполнено на высоком научном уровне и представляет собой законченную научно-квалификационную работу, в которой имеется решение научной задачи по измерению и перспективной оценки инфляции в Экономическом сообществе западноафриканских государств, на основании чего сформулированы конкретные практические предложения. Диссертация обладает внутренним единством, имеет научную новизну, теоретическую и практическую значимость. Диссертационное исследование соответствует следующим пунктам паспорта специальности 5.2.2 – Математические, статистические и инструментальные методы в экономике:

п. 3. «Разработка и развитие математических и эконометрических моделей анализа экономических процессов (в т.ч. в исторической перспективе) и их прогнозирования»;

п. 14. «Эконометрические и статистические методы анализа данных, формирования и тестирования гипотез в экономических исследованиях. Эконометрическое и экономико-статистическое моделирование».

Таким образом, диссертационная работа, выполненная Вику Коджови Нельсоном Крепином, на тему «Методы измерения и перспективная оценка

инфляции в Экономическом сообществе западноафриканских государств ЭКОВАС», утв. Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (с изм. и доп.), а ее автор заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук по специальности экономике.

Официальный оппонент

Профессор кафедры отраслевой экономики и финансов Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена», доктор экономических наук по специальности 08.00.13 – Математические и инструментальные методы экономики

191186, Санкт-Петербург, набережная реки Мойки 48,
телефон: +7 (812) 312-44-92,

/П.В. Конюховский/

31.10.2024 г.

РГПУ им. А.И. ГЕРЦЕНА
подпись

удостоверяю «05» и 2018
Отдел кадров управления по работе с кадрами



*Ведущий документовед
отдела кадров*

Ю.В. Пасечник